Консультация для педагогов

ГЕНДЕРНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ ПЕДАГОГА 

КАК ОДНО ИЗ ОСНВНЫХ УСЛОВИЙ 

ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 

ПРОЦЕССА В ДОУ

Известно: дошкольный возраст – период, когда закладываются и формируются наиболее глубокие слои психики личности, в том числе – осознание своей полоролевой принадлежности. Абстрактного ребенка нет. Есть конкретная личность – мальчик или девочка. Именно в период от 3 до 7 лет у детей формируется полоролевая (гендерная) идентичность. Детям становится понятно, что мальчики становятся мужчинами, а девочки – женщинами. Однако  в программах, по которым мы работаем, ни половое, ни полоролевое воспитание как отдельные направления деятельности не выделяются, а у педагогов недостаточно теоретических знаний о психосоциальных различиях мальчиков и девочек. Особую трудность педагоги испытывают в выборе стратегии воспитания мальчиков. Во-первых, педагог-женщина не может использовать свой детский опыт при взаимодействии с мальчиками; сравнивать себя с ними в детстве в лучшем случае бесполезно, а иногда даже и вредно. Во-вторых, в дошкольном детстве мальчик, как правило, не соответствует тому образу взрослого мужчины, которым ему суждено стать. Мужчина – воплощение силы, мальчики же слабы, ранимы и уязвимы. 

Стратегия обучения и воспитания, формы и методы работы в детском саду чаще всего рассчитаны на девочек. При этом воспитывают и девочек и мальчиков  женщины: дома – мама и бабушка, а в детском саду – женщина-воспитательница. Т.е. в самый ответственный период формирования гендерной устойчивости девочки и мальчики подвергаются исключительно женскому влиянию. 

Как мы обычно обращаемся к нашим воспитанникам?  «Дети», «ребята», что не способствует связи образа «Я» для ребенка с определенной социальной ролью. А это приводит к отсутствию у детей специфических черт, характерных для пола: мальчики порой лишены эмоциональной устойчивости, выносливости, решительности, а девочки – нежности, скромности, терпимости, стремления к мирному разрешению конфликтов. 

К сожалению, сегодня в педагогической практике  можно  обучать, развивать, воспитывать, формировать личность, не учитывая, не понимая, а чаще всего, просто не зная общих законов развития человека и его психики.

         Хотим мы того или нет, с самого первого дня мы не только ухаживаем за телом ребенка, но и участвуем в формировании его мозга. Ученые, проанализировав запись биотоков у новорожденных детей разных областей коры мозга уже с большой долей вероятности могут сказать, какого пола этот ребенок. Но ведь они только родились. Их еще не начали воспитывать, а они уже разные. Уже на первом месяце жизни процессы восприятия и анализа поступающей информации мальчиком и девочкой различаются. А к году различия в психике мальчиков и девочек достигают такого высокого уровня, что у них по-разному организованы психические процессы, по-разному функционирует мозг.

У девочек и мальчиков дошкольного возраста разная «стратегия» мозга, даже их эмоции имеют различную генетическую основу. Эмоциональная сфера девочек характеризуется тем, что они чаще и ярче выражают сочувствие другому человеку. У них выше сопротивляемость стрессовым ситуациям, большая гибкость в адаптации к новым условиям.

           Девочки обычно раньше начинают говорить, и все дальнейшее развитие психики проходит на фоне речевого восприятия. А у мальчиков то же самое происходит еще на наглядно-образном уровне.   И это сказывается в дальнейшем на особенностях и уровнях развития мышления: речевого, образного, пространственного, логического или интуитивного. Значит, уже в раннем возрасте нельзя подходить с одной меркой к развитию психики мальчика и девочки.

       Но есть и другая сторона. Свое отношение к ребенку мы подчиняем  выработанным педагогическим  правилам.   «Ребенок  в  2, 3, 4  года должен уметь…».   И мы все силы бросаем на то, чтобы умел. А какой ребенок — мальчик или девочка? В педагогической литературе этот вопрос обычно даже не ставится. А ведь это очень важно.

Гендерная устойчивость формируется социокультурными нормами и в значительной степени зависит от отношений детей и родителей. Но и здесь педагоги испытывают трудности в просвещении родителей по вопросам воспитания детей разного пола. Это связано с современными тенденциями в статусе семьи, осложняющими полоролевую социализацию детей (рост материального равенства мужа и жены, уменьшение авторитета отца и отсутствие привлекательности для некоторых работающих матерей домашней работы, переход от большой семьи с 3-4 поколениями, живущими вместе, к двухпоколенной семье). Очень часто даже в полной семье современного типа мать играет главенствующую роль, и как следствие – отсутствие стабильности в  гендерных позициях.

В чем цель полоролевого воспитания? Подготовить к жизни счастливого, эмоционально благополучного ребенка, адекватно осознающего свои физические и психологические индивидуальные особенности – мужские или женские. Ведь полоролевой опыт дошкольного детства будет существенно влиять на развитие полового сознания и поведения взрослого человека.

В этой связи задача педагога заключается в том, чтобы определив личный полоролевой опыт каждого ребенка, обратиться к волнующим его жизненным проблемам и создать такие условия, которые способствовали бы личностно значимому познанию окружающего мира.  К сожалению, сегодня наряду с взрослыми – родителями и педагогами – на ребенка оказывают влияние и средства массовой информации, показывая героев, чье поведение несовместимо с традициями и ценностями по-настоящему культурного общества.

Гендерная компетентность позволит педагогу нейтрализовать негативные последствия процесса феминизации дошкольного образования, осуществлять дифференцированный подход к организации основных видов детской деятельности, формировать полоролевую социализацию, со знанием дела рассказывать родителям об особенностях воспитания детей разного пола.

Теоретическая компетентность педагога должна включать знание различий в психологии мальчиков и девочек, динамики их полоролевого развития в дошкольном детстве, способов и методов формирования мужественности у мальчиков и женственности у девочек, а также понимание педагогом собственных гендерных качеств, своей гендерной роли.

По многим параметрам социального и эмоционального развития ребенка решающую роль играют не только родители, но и сверстники, которые незамедлительно фиксируют нарушение не писанного гендерного кода. Дети не приемлют в своем обществе поведенческих нарушений. Причем женственных мальчиков отвергают мальчики и, охотно принимают девочки и наоборот.

Несоответствие гендерным стереотипам создает психологические трудности для всех детей, но у мальчиков, независимо от их будущей сексуальной ориентации, такие проблемы встречаются гораздо чаще. Поэтому:

1. для мальчиков на всех этапах формирования гендерной устойчивости требуются дополнительные усилия, без которых развитие автоматически идет по женскому типу;

2. мужские качества (напористость, решительность, смелость) традиционно ценятся выше женских, а значит и давление на мальчиков в направлении дефеменизации значительно сильнее (женственный мальчик вызывает неодобрение, насмешки, а маскулинная девочка воспринимается спокойно, а иногда и положительно).

Суть гендерного воспитания заключается в формировании адекватной полу модели поведения, в правильном понимании роли мужчины и роли женщины в обществе. 

А зачем, вообще, природе мужское и женское?

Дело в том, что в эволюции всегда борются две противоположные тенденции. Первая — это необходимость сохранить то, что уже создано, закрепить те признаки, которые выгодны, передать их по наследству, сделать потомков как можно более похожими  на родителей.  И  вторая — это необходимость прогресса, дальнейшего поиска и изменения, разнообразия потомков, среди которых когда-то появится именно тот, кто придаст эволюции новое выгодное направление и обеспечит приспособление к новым условиям, позволит расширить среду обитания. Идет борьба консервативного и прогрессивного, устойчивого и изменяемого, старого, надежного и нового, неизведанного. Женский пол сохраняет в своей генетической памяти все наиболее ценные приобретения эволюции, и цель его — по возможности  не допустить их изменений, а мужской пол легко теряет старое и приобретает новое: что-то из этих приобретений может пригодиться в будущем или уже в настоящем, особенно в момент возникновения каких-то экстремальных условий. То есть женский пол ориентиро​ван на выживаемость, а мужской — на прогресс.

Количество потомков, которое может дать женщина, достаточно ограничено, тогда как мужской пол потенциально способен иметь огромное количество по​томков. 

Поэтому природа «бережет» женский пол, а мужской ей не так «жалко». На особях мужского пола отрабатыва​ются все «новинки» эволюции. Разброс врожденных при​знаков у мужского пола значительно больше. Женщины как бы более одинаковы. У мужчин больше и полезных, и вредных мутаций (генетических отклонений). Так, по не​которым данным, на 100 глухих девочек приходится 122 глухих мальчика. Отклонения в цветовом зрении тоже чаще встречаются у мужчин. Среди детей с косоглазием, гемофилией, неврозами, а также с заиканием и другими рече​выми дефектами, с задержкой психического развития и т.д. значительно больше мальчиков.

Даже у однояйцовых близнецов замечено, что когда они с детства были разлучены и жили в разных условиях, в мужских парах сходство было значительно выше, чем в женских. Это говорит о том, что у мальчиков сильнее врожденные качества и они меньше подвержены влиянию внешней среды. Поэтому при всех изменениях среды, в том числе и социальных больше всего страдают мужчины им труднее приспособиться. Женщины приспосабливаются гораздо лучше.

Этими способностями и определяется высокая предрасположенность особей мужского пола к поисковому поведению, к освоению новых пространств, их большая сообразительность в сложных ситуациях, склонность к поиску нетрадиционных решений, к рискованным предприятиям. 

Ученые выяснили, что период детства тем выше, чем выше организация животного. Так, например, среди приматов у лемуров он составляет 2-3 года, у человекообразных обезьян – 8-12 лет, а у человека может растянуться до 20 лет. То есть удлинение периода детства – прогрессивный признак, и он больше выражен у мужских особей: у мальчиков детство длится дольше, чем у девочек. Они на 2-3 месяца позже начинают ходить, на 4-6 месяцев позже начинают говорить, при рождении мальчиков чаще наблюдаются осложнения, чем при рождении девочек. Да и выкидыши у женщин случаются чаще, если она вынашивает мальчика. Природа как бы экспериментирует на существах мужского пола.

Трудновоспитуемые дети тоже чаще мальчики. Мальчиков, даже совсем маленьких, чаще ругают, реже берут на руки. По отношению к ним речь взрослых часто содержит лишь прямые указания (отойди, принеси, дай, сделай, перестань…), а в разговоре даже с годовалыми девочками взрослые чаще упоминают о чувственных состояниях (нравится, люблю, грустный, веселый…).


Физиологическая сторона восприятия тоже несколько различается у мальчиков и девочек. Отмечено, что до 8 лет острота слуха у мальчиков в среднем выше, чем у девочек, но девочки более чувствительны к шуму. Игры девочек чаще опираются на ближнее зрение: они раскладывают перед собой свои «богатства» - кукол, тряпочки – и играют в ограниченном пространстве, им достаточно маленького уголка. Игры мальчиков чаще опираются на дальнее зрение: они бегают друг за другом, бросают предметы в цель и т.д. и используют при этом все предоставленное им пространство, а если такого пространства мало в горизонтальной плоскости, то начинают осваивать вертикальную: лазают по лестницам, залезают на шкаф. 

А умеем ли мы использовать или хотя бы понимать и учитывать эти различия при воспитании детей разного  пола?


Давайте зададимся вопросом:  если у мальчиков так много разных отклонений, если среди них много двоечников. трудновоспитуемых, то почему почти все выдающиеся ученые,  художники,  писатели,  врачи,  композиторы, конструкторы— мужчины?  И  почему многие  великие люди  плохо учились в школе? Наверное, среди двоечников-мальчишек много тех, кто так и не сможет реализовать то, что подарила им природа. Почему?

По-видимому, потому, что мы не умеем учить мальчиков. Стратегия обучения и в детском саду, и в школе чаще   рассчитана на девочек. Учат и девочек, и мальчиков женщины: дома — мама и бабушка, в детском саду воспитательница 

в школе – учительница. А может ли женщина вырастить настоящего мужчину? Вряд ли. А знаете почему? У нее другой тип мозга и другой тип мышления.

Говоря о гендерном подходе к воспитанию дошкольников, нельзя не коснуться вопроса психосексуального (полового) развития личности. В силу сложности проблемы, на практике часто возникает подмена понятий. Половое воспитание начинает пониматься как «просвещенность в вопросах секса».

А ведь с точки зрения психологов, дошкольный возраст – самый «спокойный» и «нейтральный» период в сексуальном отношении. Загружать головы маленьких детей детальными сведениями типа «Откуда берутся дети?», «О функциях половых органов человека?», «Какую роль в зарождении ребенка играет папа?» - лишь будить в них нездоровый интерес к теме.

В 3-4 года начинается первая – понятийная – стадия в психосексуальном развитии. Сначала ребенок видит, что нет просто людей: любой человек – это либо мужчина, либо женщина. Он связывает это деление с внешними атрибутами: косички и юбки у девочек, коротко остриженные волосы и брюки – у мальчиков. Девочки играют с куклами. Мальчики - с машинками и пистолетами. А раз пол связан с внешними проявлениями, значит, его можно поменять. Мальчик может сказать: «Я надену юбку и стану девочкой». И в этой связи современная мода на стиль «унисекс» не просто забава; она порождает  большую проблему, связанную с различием полов. Все становится универсальным: мужчины и женщины носят одни и те же джинсы и свитера, одинаково стригутся. Поведение мужчин и женщин тоже унифицируется, причем больше в мужскую сторону: женщины становятся агрессивнее, перенимают не лучшие привычки. А мужчине проще нагрубить девушке, которая выглядит и ведет себя как «свой парень».

На втором этапе понятийной стадии ребенок видит, что главное, чем различаются мальчики и девочки, - не одежда и прическа, а строение тела, и самая демонстративная разница в строении гениталий. Поэтому, понимает он, пол сменить нельзя, даже переодевшись «девочкой». Нормальный 4-5 летний ребенок четко понимает, чем различаются мальчики и девочки, и тут начинаются проблемы, потому что он хочет докопаться до сути. Раз у них все устроено иначе, значит, надо все это разглядеть и свое предъявить – им ведь тоже интересно! Такие явления начинают вызывать напряжение и у мам и у воспитательниц, ребенка начинают стыдить, ругать, а ведь если задуматься, то это настоящие детские трагедии. Когда Коля стукнул кого-то палкой по голове или Таня сломала куклу – это конечно плохо, но если кто-то заглянул кому-то в штаны, то взрослые просто впадают в панику. Дети видят ужас в глазах взрослых, которые всего лишь столкнулись с удовлетворением их исследовательского интереса, и чувствуют, что речь идет о чем-то страшном и стыдном. Хотя тот же интерес заставляет ребенка разбирать будильник, чтобы посмотреть, что там внутри тикает, но никому в голову не приходит счесть его при этом негодяем, наносящим материальный ущерб семье. Исследовательский детский интерес на понятийной стадии совершенно нормален – именно так ребенок понимает, что такое пол, а главное – он самоидентефицируется: я действительно мальчик или действительно девочка. Вторая понятийная стадия в принципе протекает одинаково у мальчиков и девочек, но мальчики более подвижны, поэтому они чаще попадают в поле зрения взрослых (поэтому и анекдоты мы знаем про Вовочку, а не про Танечку).

Дальше наступает стадия платонической сексуальности. У одних это впервые случается в 6-7 лет, у других в 12-13. Это влечение всегда направлено на конкретно избранный объект с теми же переживаниями, что у взрослых (желание, чтобы тебе ответили взаимностью, желание получать ответные знаки внимания, ревность), но без физиологического оттенка, без телесного позыва. И даже если дети обнимаются или целуются, то это, скорее всего, подражание тому, что они видят в жизни или по телевизору.

Эта стадия платонической сексуальности очень важна для дальнейшего полноценного развития мужчины или женщины: если на понятийной стадии ребенок усваивает фактическую информацию, то теперь он впервые тренирует свои чувства. К сожалению, дети, особенно мальчики, чувствуя агрессию со стороны взрослых в этот период, в дальнейшем стесняются проявлений эмоциональности, нежности и прикрывают ее псевдоразнузданностью, меняют отношение к объекту своей любви с позитивного на негативное - толкнуть, обозвать, дернуть за косичку. Почему? Потому что мальчишеская среда очень жесткая. На определенном этапе нет для мальчика страшнее оскорбления, чем «ты что, баба?», особенно если он тревожный, неуверенный в себе или маленького роста. К сожалению, в нашей культуре влюбленность ребенка или подростка считается ненормальным состоянием. Рано им еще! Но все эти первые симпатии несут в себе тренировочную функцию, учат, что тяга к лицу другого пола должна сопровождаться нежными чувствами. И тот, кто слишком усердно давил их в себе, становится в итоге «эмоционально глухим» и, став взрослым, не в состоянии понять, что чувствует другой человек, потому что в нем эта сфера была когда-то на корню задавлена. Именно этот детский период платонической сексуальности может определить, как взрослый будет строить в дальнейшем свои отношения с противоположным полом. 

Поэтому цель полового воспитания в дошкольном возрасте – сформировать первичные представления о нравственных нормах отношений между людьми разного пола. А начинаться это формирование должно с формирования полоролевых позиций, сущности и норм поведения, присущих мальчикам и девочкам, подготовки к будущей семейной жизни – к роли отца и матери, формирования положительного отношения к своему телу, здоровью, удовлетворения познавательных интересов детей.

Гендерный подход обязательно должен применяться педагогом при организации основных видов деятельности дошкольников – познавательной, игровой, трудовой, коммуникативной.

Организация познавательного развития предполагает использование по преимуществу зрительных стимулов для мальчиков и слуховых – для девочек; более подробное объяснение творческих заданий для девочек и указание лишь принципа их выполнения для мальчиков; развитие пространственных умений девочек, активизация их работы с конструктором в совместной с мальчиками деятельности.

При организации занятий педагогам не стоит настойчиво требовать полного ответа от мальчиков: у них хуже, чем у девочек развиты беглость и скорость речи и меньше объем слов в единицу времени. Не следует также требовать от мальчиков «женского» поведения при ответе: девочки смотрят в лицо педагогу, не отвлекаются, кивают головой, ищут подтверждения правильности своего ответа; мальчики же смотрят вниз или в сторону, шепчут себе под нос, но это не значит, что они не думают, не ищут решения.

Считается, что речь у женщин (и девочек) развита лучше. Но  с этим утверждением можно поспорить. Да, что касается «исполнительской» части речи,  то здесь, несомненно, лидируют женщины: у них выше беглость речи, скорость чтения, совершеннее правописание но их ответы более однообразны и однотипны. Та же сторона речи, которая связана с поиском: нахождение словесных ассоциаций, решение кроссвордов, - лучше представлена у мальчиков и мужчин. И здесь достаточно вспомнить кого больше среди знаменитых писателей и поэтов.

Среди мальчиков больше вариантов индивидуальности, они нестандартно и интересно мыслят, но их внутренний мир часто скрыт от нас, т.к. они реже раскрывают его в словах. Они молчат и нам кажется, что они не думают, не ищут решений, а поиск идет, он интереснее и богаче, чем мы можем себе представить.

Пример: У детей на занятиях спросили «Для чего можно использовать кирпич?» Первый ответ лежал на поверхности – конечно, чтобы построить дом. Дальше девочки – «гараж», «а еще забор», «а еще сарай»… И когда тема строительства исчерпана, поднимает руку мальчик: «Кирпич можно положить в ведро, когда мама солит грибы – для тяжести». Новая версия. И опять лес рук девочек, как можно использовать кирпич в качестве груза. Опять исчерпали тему, и снова мальчик: «Кирпичами можно обложить костер, чтобы трава не загорелась». Девочки опять подхватывают эту версию и дают разные рецепты спасения от пожара с помощью кирпичей. Пауза… И опять мальчики: «Можно положить на кирпич доску и получатся качели», «Можно их бросать как снаряды. Конечно, это не значит, что ни одна девочка никогда не выдвинет новой идеи, но тенденция здесь очень четкая.


Мужчины лучше выполняют поисковую деятельность, выдвигают новые идеи, они лучше работают, если нужно решить принципиально новую задачу, но требования к тщательности, аккуратности у них невелики. Женщины лучше выполняют задачи уже не новые, типовые, шаблонные, но когда требования к тщательности, проработке деталей задания велики. Поэтому когда все объяснение нового материала берет на себя взрослый это хорошо для девочек, а мальчику надо чуть-чуть недообъяснить и натолкнуть его самого на нахождение принципа решения. Этим мы, конечно, не научим его аккуратной и последовательной работе, но только так он поймет, а значит и лучше запомнит какой-то материал.


Обратимся к истории. Вязание изобрели в 13 веке в Италии мужчины и несколько веков это занятие было сугубо мужским делом. Затем вязание начали осваивать женщины и довели этот процесс до совершенства так, что мужчины уже не могли с ними конкурировать и отступили. И так было во всем. Сначала профессию осваивали мужчины, а потом женщины доводили ее до совершенства (композиторов больше среди мужчин, а среди хороших исполнителей женщин не меньше; изобретателей больше среди мужчин, а рационализаторами бывают и те и другие; знаменитые повара – мужчины, а рутинное приготовление пищи – удел женщин). Мужчинам не интересно изо дня в день делать одно и то же, такая работа не отвечает особенностям организации их мозга и психики.

Организация предметно-развивающей среды осуществляется по традиционным принципам и предусматривает одинаковое количество игр и пособий в зонах мальчиков и девочек.

 Однако, в массовой практике ДОУ преобладают «девчоночьи» материалы и пособия, которые больше радуют глаз в отличие от технической игрушки, коробок с конструкторами или наборов для игр с правилами на ловкость, меткость и т.д. К тому же материалы и оборудование для игр девочек создают ощущение безопасности, в отличие от игрушек, с которыми любят играть мальчики. Детям предоставляется свободный выбор зон для игр и возможность организации совместных игр. Важно предусмотреть расширение горизонтального и вертикального игровых пространств группы, что особенно важно для полноценного психического развития мальчиков. В идеале оптимальная предметно-развивающая среда должна быть целостной, многофункциональной и легко трансформирующейся.  

При оформлении помещений детского сада маленький ребенок должен иметь возможность многократного подтверждения того, что ОНА – девочка, а ОН – мальчик. Поэтому по мере возможности нужно использовать простейшие маркеры гендерных различий, но, конечно, с учетом индивидуальных интересов и потребностей каждого ребенка:

- разные метки на шкафах с одеждой для девочек (куклы, цветы) и мальчиков (машинки, самолеты);

- подобрать полотенца, стаканчики для полоскания рта, покрывала на кровати, мешочки для спортивной формы разных цветов для мальчиков и девочек; 
- дифференцировать на спортивной форме метки для девочек и мальчиков и т.д.

В организации совместной трудовой деятельности на первых порах целесообразно создавать пары из мальчика и девочки для выполнения достаточно простых поручений, где надо проявить и физическую силу (мальчик), и аккуратность, тщательность (девочка). Постепенно дети учатся самостоятельно распределять трудовые операции с учетом пола партнера. Так у мальчиков формируются навыки владения инструментами, а у девочек – умение украшать интерьер, ухаживать за малышами и т.д.

Игра – ведущий вид деятельности детей в дошкольном детстве. И в организации игры гендерная компетентность педагога выражается в умении найти соответствие между содержанием игры и методами руководства ею. Необходимо удовлетворять потребность мальчиков в соревновательности и победе; учитывать особенности игровой деятельности, обеспечивающие становление мужественности: большое количество участников, четкость иерархии «доминирование – подчинение», конкурентность и корпоративность. Игры девочек характеризуются меньшим количеством участников, невысоким уровнем корпоративности и т.д. Лидерство девочки завоевывают переговорами, а не силой.

Сложность заключается в том, что воспитателям-женщинам ближе игры семейно-бытовой тематики, в которых роль папы явно недостаточна. В «мужских играх» (в индейцев, войну, рейнджеров, ковбоев) женщины видят причину бессмысленной беготни, криков, агрессивности и относятся к ним отрицательно. Педагог должен не устраняться от этих игр, а расширять их тематику (пожарные, спасатели, полярники, космонавты). Разъясняя детям ход военных и героических игр, следует делать акцент на том, что их персонажи оберегают тех, кто нуждается в помощи, прославляют и защищают Родину. Очень важна в ходе гендерного воспитания организация совместных игр, в том числе по семейно-бытовой тематике и игр драматизаций по сюжетам сказок. В последних дошкольники получают возможность почувствовать переживания героев и установить связь между эталонами поведения в сказке и своим собственным поведением.

Очень часто мы, взрослые, бываем озадачены тем, что ребенок неадекватно реагирует на нашу похвалу или замечание. Иногда он как бы вообще не слышит их.


Воспитатель, отрицательно оценивая ребенка, может сталкиваться с явлениями психологической защиты – ребенок как будто не слышит сказанного. Но ребенок может не реагировать и на положительную оценку. В чем тут дело? А дело в том, что для ребенка очень важно, имеет ли эта оценка личностный смысл. Но и здесь  выявляется существенное различие в оценке их деятельности. Для мальчиков очень важно, что конкретно оценивается в их деятельности, для девочек – кто их оценивает и как. То есть мальчиков интересует суть оценки (какой момент их деятельности оценивается), а девочки более заинтересованы в эмоциональном общении с взрослыми, для них важно, какое они произвели впечатление.  Так похвала «Молодец» менее значима для девочек, чем для мальчиков (он что-то сделал – и поэтому «молодец»). А  девочке уместнее сказать «Умница», воздействуя на ее эмоциональность.

Мальчики могут  не реагировать на оценку «я тобой не довольна». Она не имеет для него смысла, и он ее как бы не слышит. Если делать постоянные замечания мальчикам, которые нас огорчают и не слушаются, они в буквальном смысле перестают нас слышать, срабатывает механизм сенсорной защиты. Мозг ребенка еще незрел и очень раним – он отключается от вредных для него влияний (то есть от наших слов), чтобы не сломаться. Мальчик обязательно должен знать, чем конкретно вы не довольны и как бы вновь «проиграть» в мозгу свои действия.


Девочкам же нельзя говорить слово «плохо», т.к. бурная эмоциональная реакция не позволит ей рационально осознать, что именно  «плохо» в ее деятельности и что надо изменить. 


Наше мнение о ребенке, наши оценки могут изо дня в день оказывать большое эмоциональное воздействие, придавать эмоциональную окраску всей его жизни. Черные, негативные тона задерживают развитие. Детям нужен позитивный настрой и положительное подкрепление своей деятельности со стороны взрослых! «Нам не дано предугадать, как слово наше отзовется…».

В то же время, говоря о путях преодоления «бесполового» воспитания, нужно помнить, что современному человеку необходимо обладать чертами личности, свойственными и тому и другому полу. Иначе он окажется неприспособленным к сегодняшней жизни. Если воспитывать девочку в старых «фрейдовских» нормах – пассивной, нерешительной, зависимой, с отсутствием логического мышления – она окажется беспомощной в современном мире. Современной женщине необходимы и такие, когда-то считавшиеся исключительно мужскими, черты как инициативность, предприимчивость, творческое начало.

Поэтому еще раз хочу напомнить, что цель полоролевого воспитания - подготовка к жизни  эмоционально благополучного ребенка, адекватно осознающего свои физические и психологические индивидуальные особенности – мужские или женские. Ведь полоролевой опыт дошкольного детства это тот фундамент, на котором будет выстроено сознание и поведение взрослого человека. А чтобы этот опыт был положительным, нужно, чтобы рядом с ребенком находился педагог, понимающий необходимость гендерного воспитания и умеющий его осуществлять.
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